

# ИСТОРИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ И РАЗВИТИЯ БАСКЕТБОЛА

Даминев С.И.

*Даминев Самир Ильгизович - студент,  
направление обучения: управление качеством продукции, процессов и услуг  
(по отраслям),*

*ФГБОУ ВО «Казанский национальный исследовательский технический  
университет им. А.Н.Туполева - КАИ»,  
г. Казань*

**Аннотация:** *в статье кратко изложена история возникновения и развития одного из самых популярных в мире видов спорта - баскетбола. Автором был сделан акцент на олимпийскую историю данного вида спорта.*

**Ключевые слова:** *баскетбол, игра, корзина, команда, мяч.*

Перед началом исследования истории возникновения и развития баскетбола, необходимо выяснить, что собой представляет данный вид спорта. Итак, баскетбол – спортивная командная игра с мячом, в которой мяч забрасывают руками в кольцо соперника. В баскетбол играют две команды, каждая из которых состоит из пяти полевых игроков (замены не ограничены). Цель каждой команды - забросить мяч в кольцо с сеткой (корзину) соперника и помешать другой команде завладеть мячом и забросить его в свою корзину. Корзина находится на высоте 3,05 м от паркета (10 футов) [1]. Поскольку в первое время мяч забрасывали в корзины из-под фруктов, игра получила название «баскетбол» (от англ. basket - корзина, ball - мяч) [2, с. 14]. Таким образом, сущность игры в баскетбол состоит в том, что две команды по пять игроков стремятся овладеть мячом и забросить его в корзину соперника. Победа присуждается команде, набравшей наибольшее количество очков за попадание мяча в корзину.

Самое раннее свидетельство об игре, напоминающей баскетбол, можно найти у древних цивилизаций Центральной и Южной Америки. В Центральной Америке, на полуострове Юкатан, игровые площадки, обнесённые каменными стенами, датируются седьмым столетием нашей эры. Глядя на эти площадки, украшенные скульптурами богов и различными символами, учёные пришли к выводу, что игра была частью религиозных празднеств. Она называлась «пок-тапок» и проводилась каучуковым мячом, сделанным из смолы священных деревьев. Играющие стремились поразить мячом цель, представлявшую собой массивное каменное кольцо. Эта игра походила и на футбол, и на баскетбол одновременно. В Южной Америке игра в мяч у майя называлась «тлачтли». Она носила немало светских черт, например, присутствие зрителей, всё же в своей основе она была культовой и ритуальной. В Мексике в шестнадцатом столетии ацтеки играли в похожую игру, которая называлась «олламалитцли». Её участник, поразивший тяжёлым каучуковым мячом каменное кольцо, получал право требовать себе одежду всех зрителей [12, с. 8-9].

Сегодня является общепризнанным тот факт, что баскетбол не имеет исторических корней даже в иллюстративном плане. Он целиком придуман, как это и полагается любому произведению искусства. Изобрёл баскетбол в 1891 г. Джеймс Нейсмит (1861-1939), преподаватель колледжа в Спрингфилде (шт. Массачусетс, США). Колледж принадлежал Ассоциации молодых христиан (YMCA). Позднее студенческим баскетболом в США стала руководить Национальная ассоциация студенческого спорта (NCAA). Через неё получили путёвку в профессиональные клубы - NBA практически все звезды американского баскетбола [7, с. 4].

У доктора Нейсмита была цель - создать игру именно коллективную, в которую можно было бы вовлечь одновременно большое количество участвующих, и этой задаче его изобретение отвечало в полной мере [1]. Игра, как задумал Нейсмит, должна была проводиться в закрытом помещении. Чтобы мастерство превалировало над силой Нейсмит решил исключить из игры линию ворот или другую подобную мишень. Его мишень должна была быть горизонтальной и приподнятой над полом, вне пределов досягаемости для игроков. Чтобы её поразить, требовалась ловкость, а не сила. Сначала Нейсмит намеревался прибить картонные коробки на каждой стороне зала, и основная идея игры заключалась бы в том, чтобы забросить мяч в коробку. Такая игра могла получить название «боксобол» (от англ. box - коробка и ball - мяч). Не найдя коробок, он воспользовался подвернувшимся под руку корзинами из-под персиков. Так игра стала называться «баскетболом» (от англ. basket - корзина, ball - мяч). Корзины прикрепили на разных сторонах к балкону, опоясывающему зал. Совершенно случайно высота балкона, к которому были прибиты корзины, оказалась равной 3,05 м., и с тех пор в баскетболе корзины всегда поднимаются над полом на эту высоту. Позднее, чтобы избежать вмешательства в игру сидящих на балконе чересчур эмоциональных болельщиков, корзины были отгорожены от них щитами. Сначала пользовались лестницей, взбираясь на которую мяч извлекали из корзины. В 1900 г. корзины были заменены металлическим обручем с сеткой, не имеющей дна [12, с. 10-11].

В декабре 1891г., Джеймс Нэйсмит представил своему гимнастическому классу в Спрингфилде свое безымянное изобретение. Меньше чем за час Джеймс Нэйсмит сидя за столом в своем офисе сформулировал тринадцать правил игры в баскетбол. Рассмотрим вкратце первые правила для новоизобретенной игры, введенные уже в 1892 г., которые в своей основе сохранились и по сей день:

- мяч может быть брошен в любом направлении одной или двумя руками;
- игрок не может бегать с мячом, игрок должен отдать пас или бросить мяч в корзину с той точки, в которой он его поймал, исключение делается для игрока, бегущего на хорошей скорости;
- мяч должен удерживаться одной или двумя руками, нельзя использовать для удержания мяча предплечья и тело;
- гол засчитывается, когда брошенный или отскочивший от пола мяч попадает в корзину и остается там;

- игра состоит из двух половин по 15 минут каждая с перерывом в пять минут между ними.

- сторона, забросившая больше мячей, является победителем. Это далеко не весь список правил, с каждым годом их становилось всё больше. Разумеется, с течением времени баскетбол изменялся [8, с.3-4]. В 1892 г. преподавателем физкультуры Смит-колледжа в Нортгемптоне (шт. Массачусетс, США) Сендой Беренсон были разработаны первые правила женского баскетбола [1].

В 1891 г. состоялся первый баскетбольный матч в Спрингфилдском колледже. О точном дне проведения матча мнения расходятся. Из упоминаемых дат: 21 декабря 1891 г., 15 и 20 января 1892 г. следует, видимо, придерживаться первой, поскольку сам Джеймс Нэйсмит утверждал, что первый матч был проведён перед Рождеством (т.е. до 25 декабря) [7, с. 7]. Затем состоялась презентация баскетбола на Панамериканской выставке в Баффало (США).

Детище Джеймса Нейсмита имело колоссальный успех. В начале XX в. баскетбол вышел на международный уровень. Сначала баскетбол появился в азиатских странах, с которыми США вели активные торговые и дипломатические отношения. Первые баскетбольные команды вне США появились в Японии, Китае и на Филиппинах. Затем баскетбол появился в Южной Америке и Европе. Особую роль в международной популяризации баскетбола сыграли летние Олимпийские игры, проходившие 1904 г. в Сент-Луисе, в рамках которых американцы устроили показательный турнир среди команд из нескольких близлежащих городов. Позднее на Олимпиадах 1924 г. и 1928 г. баскетбол также был представлен в качестве показательного вида спорта. В 20-х гг. XX в. национальные федерации баскетбола появились в десятках стран мира. Тогда же прошли первые официальные международные встречи. Например, в 1919 г. прошел баскетбольный турнир между армейскими командами США, Франции и Италии, а в 1923 г. во Франции состоялся первый в истории баскетбола международный женский турнир с участием команд из США, Англии и Италии [4].

В 1932 г. в Женеве была создана Международная федерация баскетбола (FIBA). Генеральным секретарем был избран Уильям Джонс, выпускник Спрингфилдского колледжа, этой «альма-матер» баскетбола, всю жизнь посвятивший баскетболу [7, с. 9]. Первыми участниками FIBA стали восемь стран: Аргентина, Греция, Италия, Латвия, Португалия, Румыния, Швеция и Чехословакия. В 1935 г. Международный олимпийский комитет признал баскетбол олимпийским видом спорта, а в 1936 г. усилиями Международной федерации баскетбола баскетбол был включён в программу XI Олимпиады в Берлине, где был разыгран первый в истории комплект олимпийских медалей по баскетболу. В турнире участвовала 21 страна, и команда США стала первым олимпийским чемпионом, она обыграла в финале Канаду со счётом 19:8. Олимпийской награды был удостоен и Джеймс Нейсмит, присутствовавший на турнире в качестве почётного гостя. Победили американцы и на играх XIV Олимпиады в Лондоне в 1948 г. Во время

Олимпиады в Берлине состоялся первый международный конгресс FIBA, на котором были приняты единые международные правила баскетбола [4; 12, с. 13-14].

Необходимо отметить, что бурное развитие международного баскетбол получил в послевоенное время. Первый чемпионат мира по баскетболу у мужчин был проведён в 1950 г. в Буэнос-Айресе. Сильнейшей среди десяти участников стала команда хозяев площадки. Первый чемпионат мира по баскетболу среди женщин был проведён в 1953 г. в Сантьяго. Победу одержала команда США. Женский баскетбол был впервые включён в программу XXI Олимпиады, проходившей в 1976 г. в Монреале. Советские баскетболистки стали тогда чемпионками. Не уступили они свой титул и на XXII Олимпийских играх, проходивших в Москве [12, с. 14-15].

Кроме Олимпийских игр, чемпионата мира по баскетболу существуют и другие международные турниры, такие как Европейский чемпионат, Азиатский чемпионат и другие. Эти турниры проводятся каждые несколько лет и собирают лучшие команды со всего мира.

Профессиональный баскетбол появился в 1935 г. вместе с учреждением Среднезападной баскетбольной конференции (MBC). Через два года организация выросла в Национальную баскетбольную лигу (NBL), которую финансировали корпорации General Electric, Firestone и Goodyear. Изначально в NBL было 13 корпоративных команд, но позднее она разрослась до 38 клубов. В 1946 г. появилась Баскетбольная ассоциация Америки (БАА), объединившая 16 команд. В 1949 г. NBL и БАА объединились, сформировав самую популярную баскетбольную лигу современности – Национальную баскетбольную ассоциацию (НБА) [4]. Это самая престижная профессиональная лига мира, в которой выступают сильнейшие баскетболисты планеты. Так, в НБА существует множество звездных игроков, которые стали легендами этого вида спорта. К таким игрокам относятся Майкл Джордан, Леброн Джеймс, Коби Брайант, Шакил О'Нил, Карим Абдул-Джаббар, Мэджик Джонсон и многие др. [6].

Россию о существовании новой игры «баскетбол» впервые оповестил в 1901 г. Георгий Дюперрон (1877-1934) - российский футбольный деятель, основатель футбола и олимпийского движения в России, главный редактор журнала «Спорт» [3]. Сам Дюперрон узнал о баскетболе скорее всего в 1900 г. на Олимпийских играх в Париже, где в единственном числе представлял спортивную прессу России [7, с. 5].

Первым популяризатором баскетбола в России стал петербургский спортивный клуб общества «Маяк». В 1905 г. у купца Никитина «Маяк» приобрёл дом с номером 35 на Надеждинской улице (ныне улица Маяковского), где в конце 1907 г. было завершено строительство спортивного зала. До постройки собственного зала «Маяк» арендовал спортзал Анненского училища на Кирочной улице (ныне улица Салтыкова-Щедрина) и фехтовально-гимнастический офицерский зал на Инженерной улице. В одном из них и состоялся, по-видимому, первый баскетбольный матч «Маяк».

Баскетбол начал распространяться по городам России. Однако подлинно массовое развитие он получил после Октябрьской революции. В 1919 г. в Петрограде были выпущены первые советские правила игры, а 25 мая того же года, в день годовщины организации Всеобщего военного обучения граждан (Всевобуча), состоялся первый в истории Советского государства официальный баскетбольный матч между командами второго Петроградского спортивного клуба и «Баскетбол - лиги». Победили спортсмены «Баскетбол-лиги» со счётом 2:0. В 1923 г. в Москве было проведено первое первенство Советского Союза по баскетболу, в котором участвовали шесть женских и шесть мужских команд. У женщин победила команда Петрограда, а мужское первенство, после опротестованного результата встречи команд Петрограда и Москвы, решением судейской коллегии было признано не разыгранным. С 1934 г. первенство СССР по баскетболу проводили ежегодно. В 1928 г. баскетбол был представлен в программе Всесоюзной спартакиады в Москве [12, с. 12].

В 1947 г. СССР вступил в Международную федерацию баскетбола (FIBA), где сразу взял золото на чемпионате Европы. Сборная Советов всегда была в числе сильнейших сборных мира, незначительно уступая родоначальнику – США. Первое олимпийское золото команда СССР завоевала в 1972 г., на XX Олимпийских играх в Мюнхене, где победили сборную США [9]. В том памятном матче решающий бросок Александра Белова на последней секунде игры принёс победу в финале над сборной США, и встреча закончилась со счётом 51:50 [11]. Советское правительство высоко оценило выступление наших спортсменов на XX Олимпийских играх и плодотворную работу тренеров. Многие участники Олимпиады и их тренеры были удостоены правительственных наград. Среди баскетболистов ордена и медали получили: тренеры сборной команды Владимир Кондрашин и Сергей Башкин, тренеры Отар Коркия и Витаутас Бимба, игроки Сергей Белов, Александр Белов, Геннадий Вольнов, Сергей Коваленко, Иван Едешко, Алжан Жармухамедов, Модестас Паулаускас, Зураб Саканделидзе, Михаил Коркия, Анатолий Поливода, Александр Болосев [10]. По данным на 1 января 1975 г., число занимающихся баскетболом в СССР составляло более 3482 тыс. человек. Звание мастера спорта СССР имели 892 баскетболиста, I разряд - 21542 человека.

В 1990 г. была создана Российская федерация баскетбола (РФБ), ставшая со временем правопреемницей Федерации баскетбола СССР. Традиции наших великих баскетболистов продолжило еще одно поколение «звёзд» отечественного баскетбола: Игорь Куделин, Андрей Кириленко, Василий Карасев, Сергей Панов и др. [5].

После распада СССР среди его бывших республик на мировых первенствах лучше остальных выглядели сборные Литвы и России. Литовская команда трижды, с 1992 по 2000 гг., становилась бронзовым призером Олимпийских игр, а сборная России в 1994 и 1998 гг. выигрывала серебряные медали Чемпионата мира. С 1998 г., несмотря на относительный

рост популярности баскетбола в стране, последовал спад в выступлениях российской национальной команды [10].

Таким образом, игра, завоевавшая ныне всемирную популярность, и получившая название «баскетбол», была придумана в 1891 г. преподавателем американского колледжа в Спрингфилде (шт. Массачусетс США) Джеймсом Нейсмитом. Получившаяся игра лишь отдалённо напоминала современный баскетбол. Сегодня баскетбол - популярная командная игра, включённая в олимпийскую программу спорта. Международные турниры привлекают огромное количество зрителей и фанатов. Баскетбол продолжает развиваться и привлекать новых любителей.

### *Список литературы*

1. Баскетбол. Материал из Википедии - свободной энциклопедии. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki/>(дата обращения: 21.04.2024).
2. *Бондарь А.И.* Учись играть в баскетбол. Мн.: Полымя, 1986. 127 с.: ил.
3. Дюперрон, Георгий Александрович. Материал из Википедии - свободной энциклопедии. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki/> (дата обращения: 22.04.2024).
4. История появления баскетбола. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://go-sport.ru/article/istoriya-poyavleniya-basketbola/>(дата обращения: 22.04.2024).
5. История развития баскетбола в Москве. Первые спортивные клубы. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://dzen.ru/a/Ym4no5jxJT9UY1gn>. (дата обращения: 22.04.2024).
6. История создания и развития баскетбола. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://zonasporta.com/articles/istoriya-sporta/istoriya-sozdaniya-i-razvitiya-basketbola>. (дата обращения: 23.04.2024).
7. *Квасков В.Б.* 100 лет российского баскетбола: история, события, люди: справочник / Автор-составитель В.Б Квасков. М.: Советский спорт, 2006. 274 с.: ил.
8. *Костикова О.В.* Баскетбол для всех (учебно-методическое пособие). Наманган: НамГУ, 2011. 84 с.
9. Краткая история баскетбола. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://allbasketball.org/209473-kratkaya-istoriya-basketbola.html>. (дата обращения: 23.04.2024).
10. Развитие баскетбола в советский период. История развития баскетбола в СССР. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://sport-buryatia.ru/razvitie-basketbola-v-sovetskii-period-istoriya-razvitiya-basketbola-v/> (дата обращения: 24.04.2024).
11. Этапы развития баскетбола. [Электронный ресурс]. Режим доступа: [https://studwood.net/1020517/turizm/etapy\\_razvitiya\\_basketbola](https://studwood.net/1020517/turizm/etapy_razvitiya_basketbola). (дата обращения: 25.04.2024).
12. *Яхонтов Е.Р.* Мяч летит в кольцо. Л.: Лениздат, 1984. 62 с.: ил.